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Ασκήσεις δυσκολίας 4oυ  θέματος για τις εξετάσεις Μαΐου – Ιουνίου στο μάθημα της άλγεβρας Α’ λυκείου
(1) Δίνεται το τριώνυμο 
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, όπου 
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 και έχει ρίζες το 
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 και 3.
(α) Να βρεθούν οι αριθμοί κ και λ.

(β) Να γραφεί σαν γινόμενο παραγόντων το τριώνυμο.

(2) Δίνεται  η εξίσωση :  
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  (1)    
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(α) Nα βρεθούν οι τιμές του 
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 ώστε η (1) να έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες

(β) Για ποιες τιμές του 
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 οι παραπάνω ρίζες είναι ετερόσημες ;    

(γ) Aν το 
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 είναι ρίζα της παραπάνω εξίσωσης, να βρεθεί το λ και η άλλη ρίζα της εξίσωσης  (1)

(3) Για τους πραγματικούς αριθμούς α και β γνωρίζουμε ότι: 
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  και  
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.  Αποδείξτε ότι:
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(β) 
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(γ) Αν επιπλέον 
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 τότε η  εξίσωση  
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  έχει δύο ρίζες, άνισες και αντίστροφες.

(4) Α) Δίνεται η εξίσωση   
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 (1).
(α) Για ποια τιμή του 
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 η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες ρίζες;
(β) Για ποια τιμή του 
[image: image18.wmf]λ
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 η εξίσωση (1) έχει μία διπλή ρίζα; Να βρεθεί η διπλή ρίζα.

Β) Να βρείτε τις τιμές του 
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  για τις οποίες ισχύει: 
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(5) Θεωρούμε την εξίσωση: 
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(α) Να βρεθούν τα Δ , S , P .                                                        

(β) Να βρεθεί ο λ ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες 
[image: image22.wmf]1
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, 
[image: image23.wmf]2

x

 πραγματικές και άνισες.

(γ) Να λυθεί η ανίσωση: 
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(6) Δίνεται η παράσταση: 
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(α) Να απλοποιήσετε την παράσταση                                                                           

(β) Ποια η τιμή k(3) της παράστασης μετά την απλοποίηση για 
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[image: image27.wmf]β3  

=


(7) Δίνεται η παράσταση: 
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(α) Να λυθεί η εξίσωση: 
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(β) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση 
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(8) Δίνεται ο αριθμός 
[image: image31.wmf]32
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(α) Να βρείτε τον αριθμό α.

(β) Για 
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 να λύσετε την εξίσωση: 
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(9) Έστω  το τριώνυμο 
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, έχει ρίζες 
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. Να βρείτε τα πρόσημα του τριωνύμου P(x) για κάθε 
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. Τι πρόσημο έχει η τιμή P(8);

(10) α) Να γίνει γινόμενο το τριώνυμο  λ2-3λ+2.

β) Να βρεθεί το λ έτσι ώστε η εξίσωση  λ(λχ-1)=χ(3λ-2)-λ2
i) να είναι αδύνατη   
ii) να είναι αόριστη   
iii) να έχει μία μόνο  λύση η οποία και να υπολογιστεί .

(11) Δίνεται το σύστημα :   (λ-1)χ+ψ=3  και (λ2+λ-2)χ+λψ=λ+2

α) να βρείτε τις τιμές του λ ώστε το σύστημα να έχει μία μόνο λύση 

β) να βρείτε τη μοναδική λύση του συστήματος όταν λ=2

     γ) να εξετάσετε αν υπάρχει τιμή του λ ώστε το σύστημα να είναι αόριστο

(12) Έστω η εξίσωση 
[image: image38.wmf]2
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α) να βρεθεί το λ ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες χ1 ,χ2 άνισες 

    β) αν 
[image: image39.wmf]12
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(13) α) Να γράψετε το 
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2

χ3χ2

+-

 σαν γινόμενο δύο παραγόντων

     β) Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image42.wmf]22
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(14) Δίνεται η εξίσωση  (1):  
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      α) να δείξετε ότι έχει δύο άνισες ρίζες για κάθε 
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      β) αν χ1 ,χ2  ρίζες της (1) ,να βρεθεί το λ ώστε να ισχύει: 
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      γ) αν 
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 να βρείτε εξίσωση με ρίζες: 
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(15) Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image50.wmf](
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. Αν το φ(χ) έχει μοναδική ρίζα το 1 να αποδείξετε ότι κ=2 και λ=1.
(16) Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image51.wmf](

)

(

)

2

φχλχ–λ1χλ1 

=-+-

, 
[image: image52.wmf]λ0

¹


Α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ και να τη γράψετε σαν γινόμενο παραγόντων
Β) Να βρείτε το πρόσημο της Δ για τις διάφορες τιμές του λ.
Γ) Να βρείτε τις τιμές του λ έτσι ώστε το τριώνυμο φ(χ):

(α) να έχει δύο ρίζες άνισες

(β) να έχει μία διπλή ρίζα η οποία και να υπολογιστεί
(γ) να μην έχει πραγματικές ρίζες
(δ) να αναλύεται σε γινόμενο δύο πρωτοβάθμιων παραγόντων
(ε) να είναι τέλειο τετράγωνο και να γράψετε τη μορφή του
(στ) να είναι πάντα θετικό
(ζ) να είναι πάντα αρνητικό
(η) να είναι μη αρνητικό
(θ) να έχει ετερόσημες ρίζες
(ι) να έχει αντίθετες ρίζες

(ια) να έχει ρίζα το χ=2

(ιβ) να έχει μοναδική ρίζα η οποία και να υπολογιστεί

(17) Δίνεται η εξίσωση 
[image: image53.wmf]2
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 (1)

α) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η (1) να έχει πραγματικές ρίζες

β)Αν χ1 ,χ2 οι ρίζες της (1) και ισχύει 
[image: image54.wmf]12
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(18) Δίνεται το 
[image: image55.wmf](
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α) Να δείξετε ότι 
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 για κάθε 
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(19) Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image58.wmf]2
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(20) Δίνεται η εξίσωση 
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 (1)

α) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η (1) να έχει πραγματικές ρίζες

β)Αν χ1 ,χ2 οι ρίζες της (1) και ισχύει χ1=2χ2 ,να βρείτε τις ρίζες

(21) Α) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης 
[image: image60.wmf]22

x6x9x8x16

x3x4

-+++

-

-+

 αν 
[image: image61.wmf]x3

<


Β) Να λυθεί η ανίσωση  
[image: image62.wmf]2
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(22) Έστω η εξίσωση 
[image: image63.wmf](
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 (1). Να βρείτε το λ ώστε:

Α)  η (1) να έχει δύο ρίζες ετερόσημες 

Β)  μία ρίζα της (1) να είναι 0 αριθμός  -2

Γ)  αν χ1, χ2 οι ρίζες της (1) να ισχύει: 
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